



## “七夕节”一对公交夫妻的平凡爱情： 丈夫出车前，妻子递上一杯凉咖啡

昨天是中国传统的七夕节，当天下午1点，站服员安红梅在车队回车场里，给丈夫贵师傅送来一杯凉好了的咖啡，这是她送给丈夫七夕节的礼物。据了解，常州公交有近300对双职工，他们平常有的可在一条线路上“偶遇”，有的只有到晚上才能见面。在“七夕节”这个特别的日子，让我们一起聆听常州公交人别样的告白。

杨鸿飞 葛小林



安红梅给丈夫送上一杯凉咖啡，作为“七夕”礼物 通讯员供图

### 一起休息的日子就是节日

这一天，站服员安红梅是早班，丈夫贵师傅是晚班。下午1点，在B1车队大学城回车场上，贵师傅检查好车况，要准备出车了，安红梅也要下班了。安红梅特意在下班前，给老公送来了一杯凉好了的咖啡。在炎热的夏季，接过咖啡的贵师傅感受到了满满的清凉。

“天气热，他下午出车，给他送杯咖啡，给他提提精神的。”安红梅说，看到老公头上流了好多汗，她又用湿毛巾帮他擦汗。

问起安红梅有没有收到“七夕节”礼物，她说：“我们不买玫瑰花、巧克力之类的东西。但还是很浪漫的人，在我生日的时候会给我煎牛排，还点上蜡烛，满满的仪式感。”

虽然同在一个车队，但由于工作的特殊性，两人却不能一起上下班，安红梅每天早上5点要赶到回车场，如果贵师傅轮到早班，两人可以一起上班，但更多时候，他们享受不到这种幸福。

安红梅说，每个节假日，都是他们最忙的时候，但并不影响一家人过节的心情。“对我们来说，轮到我们一起休息，那一天就像是节日。

### 公交人的浪漫与公交相关

68路公交车司机周丰和汤文英是夫妻，2010年，周丰通过朋友介绍，认识了在公交公司当驾驶员的汤文英。为了追汤文英，他经常去坐她开的那趟公交车。“不为别的，就希望每天都能看见她，就算车上不能讲话打扰她，看着她，我也开心。”周丰说。

周丰的诚心最终打动了汤文英，在2011年，他们两人走进了婚姻的殿堂。后来，妇唱夫随，周丰也进入了公交公司上班。

蔡文浩和丈夫王恺都是204车队驾驶员，他们高中是同学，大学时学校是一路之隔，毕业后先后进入公交公司。更巧的是，两人一起分在204车队，一起开公交车。

太多的巧合注定了他们之间的缘分，相识十年之后，他们结婚了。

跟一般的迎亲不一样，他们选择了六辆超级巴士作为婚车，见证着公交人的浪漫。

### 敬业尽责是最美好的守护

“一般来说，逢年过节，我们都不去走亲访友。”巴士公司H2路驾驶员马锦华对记者说。他接着解释，走亲访友，一般都要喝一点，或者玩到很晚，但是他们的工作性质，意味着要早出晚归，经常是凌晨三四点就要出门了，如果不能提前足够的休息时间，开车就会很危险，“一大车乘客的安全可都在我们的方向盘上。”

作为一名老公交人，马锦华和妻子袁亚芳也是在公交公司认识的。“我们从来不过情人节，不管是西方情人节还是‘七夕’，几乎每年的节日，我们都是在工作中心度过，现在想想总觉得对她有些愧疚。”马锦华说起来满是内疚，“妻子也很理解我，对我们来说，乘客安全，开好每趟车，不仅是对乘客，更是对自己和家人的交代和守护。”

都说一个女婿半个儿，在钟楼区永红街道清潭三社区，就有一个远近皆知的孝顺女婿——张季丹。自从2009年爱人患病去世后，张季丹已独自照顾高龄岳母秦月华十年了。别看老人今年已97岁高龄，但却身体健康、精神矍铄，秦月华对记者说：“这都是女婿的功劳，他照顾得好，把我的生活安排得特别有规律，我的心里也非常舒心。”

陈荣华 张敏

## 都说一个女婿半个儿，他却将岳母当成母亲照顾 九旬岳母逢人就夸女婿孝顺



### 他独自照顾岳母十年了

今年已71岁的张季丹，和岳母住在永红街道清潭五村。

2009年，张季丹的妻子突然患病不幸去世，家中只剩下了张季丹和高龄岳母秦月华。

张季丹毫不犹豫地承担下了照顾岳母的重任，“岳母给我生了一个好媳妇，年轻时还帮我们照顾孩子，现在她老了，我照顾她也是应该的。”

张季丹告诉记者，自己父母都不在了，而岳母的其他两个女儿都有家人要照顾，因此照顾岳母的责任交给他，是最佳选择。

### 老人过得健康快乐

俗话说，一个女婿半个儿。张季丹其实早已将岳母视作自己的母亲，在生活中事事将岳母考虑在前，承包了家里所有的家务，对老人做到了百依百顺。

早晨，他会帮岳母准备好牛奶、鸡蛋、面包等早餐。上午10点多，他会去社区居家养老服务中心拿午餐，岳母则在家看看报纸。中午吃完饭后，岳母会睡一个午觉。起床后，老人去找住同一栋楼的外甥女聊天。傍晚，张季丹会为岳母准备好点心，一般是豆浆、饺子、馄饨之类。

每个周日，居家养老服务中心不提供午餐，张季丹就会带着岳母一起去菜场，买一些新鲜的菜，为老人加餐。

做一件小事很容易，难的是持之以恒地做下去。如今，张季丹独自照顾岳母已有十年。提起



张季丹(左)与岳母秦月华 张敏摄

这个孝顺女婿，满头白发的秦月华就笑得合不拢嘴。“我能活到现在，还这么健康，都是女婿的功劳。他对我很好，把我照顾得也很好，每天的生活安排得特别有规律，我心里也很舒心。”

### 小辈也学会孝顺老人

张季丹独自悉心照料高寿的岳母，被街坊邻里传为美谈，他用实际行动诠释了新时代“孝”的定义，邻里们提到张季丹，无不竖起大拇指。

随着岳母年龄越来越大，张季丹外出机会也越来越少。他告诉记者，自己现在在哪都不愿去，不管到哪里都放心不下家里。

在他的言传身教下，张季丹的儿子张震嵩也非常孝顺。说起这个外孙，老人秦月华也是乐呵呵的，“我这个外孙跟他爸一样，都对我特别好。原本应该叫我外婆的，他都叫我奶奶，很亲切啊！”

儿子的孝心，张季丹也都看在眼里。他对记者说：“谁都有老的那一天，尊老敬老是我们中华民族的传统美德。我之所以独自照顾岳母，一方面是责任，另一方面也是做给小辈看，希望他们也能懂得孝敬老人。现在看到他(张震嵩)这么孝顺，我也很开心，很欣慰！”

## 又一家奇迹健身“教练虐待孩子”？ 家长：孩子被摁到水里十几次；健身馆：正常教学行为

8月5日，常州奇迹健身馆九洲新世界店被曝出一8岁男童在学游泳时，遭教练拎起来多次往泳池中猛摔。8月6日，又有常州当地网友发帖称，孩子在奇迹健身馆湖塘步步高广场店也遭遇教练“虐待”。事情真相如何？现代快报记者进行了调查采访。

刘国庆

### 又有家长称孩子遭“虐待”

现代快报记者与发帖者王先生取得联系。王先生介绍，孩子报了一对一的私教课，一共10节课。8月3日第9节课是外婆带去的，上了一会儿后，小孩就哭着跑出来不肯下水。外婆认为孩子不听话，还向教练道歉了，根本没有多想。

8月5日，孩子强烈拒绝去游泳，外婆连哄带骗带他去了。当天的游泳没有教练做培训。在健身馆，外婆联系孩子近来的表现，左思右想觉得不对，决定找健身馆要求看监控视频。健身馆不答应，打了110，警察过来后才把监控视频调出来。“一看监控怒了！教练揪小孩耳朵就算了，你用脚把小孩踩水里是什么意思，啊？小孩都呛水哭了，你还把他往水里摁！有这么

教学的吗？外婆看得都哭了。”王先生在帖子中说，想把监控视频拷贝下来作为证据，警察说要视频需要通过法院。

王先生介绍，他们在监控中看到，8月3日下午1点20分至1点27分之间，孩子被教练摁到水里十几次，最后一次时间最长有七八秒钟。

8月5日，孩子出现呕吐、发烧的症状，去医院看了医生说是胃肠道感染。

### 健身馆：正常教学行为

现代快报记者来到位于常州市武进区湖塘镇步步高广场的奇迹健身馆，健身馆店长陈女士介绍，该馆是奇迹健身的另外一家直营店。对家长说的“教练虐待孩子、把孩子摁在水里”等行为，陈女士表示，教练的做法属于“教学中正

常的行为”。

采访中，陈店长一直强调，健身馆和家长方面已经达成了和解。记者提出要看监控视频，陈女士回应称涉及隐私，不方便查看。

### 警方：健身馆方已经道歉

武进区湖塘派出所一位当时接警并负责调解的民警介绍，他们第一次接到家属报警是在8月5日下午两点多钟，民警赶到现场调取了监控。至于监控视频内容，民警表示，当时家属方面都在场，以他们看到的为准。

8月6日下午，湖塘派出所民警再次组织双方到派出所进行协调，当天晚上7点，双方达成一致：健身馆方面和教练当面向家属道歉，并按照家长要求购买一些小玩具，对孩子进行了安抚。

## 中国(溧阳)天目湖创新设计大赛启动

近日，2019中国(溧阳)天目湖创新设计大赛启动。

据了解，本次大赛参赛作品分为工业产品和景观设计两个组别，分别设金奖、银奖、铜奖和入围优秀奖若干名。其中工业产品组的参赛对象为溧阳市制造企业的优秀工业设计产品；景观设计组对溧阳“1号公路”沿线区域进

行景观设计，设计内容包括建筑创意理念、格调定位、周边环境景观设计等。

据了解，自2016年起，天目湖创新设计系列赛事已成功举办了三届。此次大赛将在10月1日前完成作品征集，10月中旬进行集中评审，10月28日举行大赛颁奖仪式。徐文洁 宋体佳